

# 安阳地方曲艺“大鼓京腔”生成环境的调查

张晓慧

(安阳师范学院音乐学院 河南 安阳 455000)

**摘要:** 安阳大鼓京腔是安阳当地艺人吸收京韵大鼓的一些表演形式和唱腔, 又结合安阳地方语言, 自成一门的具有安阳地方语音特色的说唱艺术形式, 在安阳周边地区流传已有近百年的历史。目前正面临着失传的困境。本文试图通过对这一民间艺术生成环境的调查, 引起更多人对他的关注, 采取必要措施, 保留和传承这一民间艺术形式。

**关键词:** 地方曲艺; 安阳大鼓京腔; 生成环境

大鼓京腔是流行于河南安阳地区的一种鼓词类民间说唱艺术形式, 在安阳地区的林县(现为林州市)、安阳县、汤阴县以及安阳的周边地区有一定的影响, 深受人们的喜爱。然而大鼓京腔这种传统曲艺正在面临着严重的生存危机, 目前, 只有在林县太行山区比较偏僻的村落才能看到大鼓京腔的表演, 而且表演大鼓京腔的说唱人大部分年事已高, 更为严重的是, 随着社会的发展, 人们文化、经济观念的转变使那些年事已高的大鼓京腔说唱艺人很难培养接班人, 其自身的优秀传统也存在着不同程度的遗失。

任何艺术形式的起源与发展都离不开它所依存的文化背景和自然背景, 因为艺术活动的主体是人的活动, 人的活动离不开特定的文化背景和自然背景。“特定的地理、自然环境是人类生存下来并进而发展生产的先决条件, 也是产生和形成不同种族、不同地区的文化传统、文化面貌的重要基础”<sup>1</sup>可见, 一种艺术文化的生成与其所依存的自然环境是一种相互依存的关系。特别是近年来, 随着音乐文化人类学在中国的发展, 人们越来越重视音乐与文化之间的关系, 把对音乐的研究放在一个大的文化背景下进行研究和探讨。我国民族音乐学者董维松在20世纪90年代就提出研究地方戏曲音乐要结合地方的文化背景进行研究。“戏曲音乐有两个文化背景, 或者叫两个文化环境, 一个是艺术环境, 一个是文化环境。戏曲是综合艺术, 戏曲舞台上的唱念做打, 包括脸谱、服装等是它的艺术环境。整个戏曲艺术又是在中国这个大

根据对吴地的306首山歌曲调和越地379首山歌曲调的梳理, 发现两地各自有一种覆盖于整个自然社区的山歌调, 我们把这两地山歌调叫做“吴歌”和“越歌”。通过这些材料的一些比较, 我们发现吴越地区的民歌有着血缘关系, 它们实际上是同一首曲调因歌词声调、演唱习惯等因素而稍有变异的表现形态。在吴歌中, 调名在各地叫法不一, 有“慢山歌”、“响山歌”、“鸣啼山歌”、“跌落声”、“小山歌”、“田秧山歌”、“私情山歌”、“摇船山歌”等等。在越歌中, 调名有“山歌”、“田头山歌”、“四句头山歌”等, 从一些资料中可以看出它们其实是同一首曲调。说一个自然社区内只有一个基本调, 并非说一个社区仅只有一首民歌调, 当然还会同时存在着另外的山歌调、小调甚至外来的一些曲调。但他们一定都不具备基本调所具备的社区代表性。一个自然社区, 一定只有一首(或少数几首)基本调, 这是一种历史的自然现象, 社区音乐语言就和方言一样, 吴语地区内, 尽管无锡话、上海话、苏州话之间有许多差异, 但它们终究是吴方言的各种不同分支, 不可能是其它什么方言。同样, 社区最基本的音乐语言也只有一种, 不可能夹杂其它什么音乐语言, 当然由于历史原因也可能有一些变异。

通过对两地基本调作比较, 我们能发现吴越两地民歌的一些异同。

## 1. 在曲调形态上的异同:

在音阶、调式上, 吴歌采用的是五声音阶羽调式, 而越歌采用的是五声音阶徵调式; 在音列排序上, 吴歌是6 1 2 3 5 6, 而越歌是5 6 1 2 3; 在结构上, 吴歌是一上三下的四句头式, 而越歌是一上一下加反复的四句头式; 在旋律上, 吴歌很多是抛物线迂回级进下行, 它的小波浪较多, 而越歌虽然也采用抛物线迂回级进下行, 但它的波浪较少; 吴歌越歌基本调的节拍都是散板, 但吴歌带有三拍子因素, 而越歌带有二拍子因素; 在节奏上, 吴歌的第一句时值特别长, 明显分为两个分句, 在中高音区盘旋, 发挥充分, 其他三句时值短, 在中低音区迂回, 越歌四个乐句等时值, 基本是依顺嘹亮的自然节律, 句逗处自然延长; 吴歌的主要衬词为哎、嗨、呜、欧、啊, 越歌的主要衬词为嗨、罗、哟、呀、来。

## 2. 在歌词格律上的异同:

吴歌和越歌的歌词格律的差异, 也是区分两地民歌不同色彩的依据之一。

吴、越山歌的词格都是以七言四句格式为主, 不同处是吴歌往往在句式上有扩充现象, 这种扩充, 往往是在四句头山歌“起承转合”中的“转”的部分。如无锡的《私情山歌》:

郎唱山歌向你吟,

的文化环境中, 或者是在一个地区的文化背景中(根据杨红的观点)……”。董维松对戏曲艺术研究的思路和方法无疑对笔者研究地方曲艺艺术是一种有益的借鉴, 那么, 安阳大鼓京腔生成的文化背景与自然背景是怎样的呢?

安阳位于今河南省的最北部, 与河北省南部的临漳、磁县连壤。地处太行山东麓与华北平原的交接地带, 西部为山冈丘陵, 东部为漳、洹河冲积扇。地势平坦, 气温适中, 水分充足, 土壤肥沃, 宜于家牧。安阳市洹河南岸的后岗遗址是一种十分典型的文化, 它是以代表黄河中游新石器时代仰韶文化、河南龙山文化和青铜时代商文化的“三叠层”而著称。早在旧石器时代, 安阳就成了我们祖先辛勤劳动、繁衍生息的好地方。在安阳县的小南海, 发现了两万五千年前的原始人洞穴遗址, 出土石器七千多件, 还有动物骨骼化石和灰烬等。这是中原地区发现的第一处旧石器时代遗址。郭沫若称之为“小南海文化”。经碳十四测定, 小南海洞穴的文化遗存, 上层距今约1.3万年, 下层距今约2.2—2.5万年, 其历史年代与北京周口店山顶洞人相近。小南海原始人洞穴遗址, 是河南省境内发现的第一处旧石器时代的文化遗址, 也是解放以后在华北地区首次发现的旧石器时代的文化遗址。这一重大发现, 填补了河南考古研究中由旧石器时代到新石器时代的缺环, 对于研究人类发展史、古生物发展史、旧石器时代的文化发展、黄河以北地区的地质变化和水文气候等, 提供了

门前头阿姐端得饭碗来听。

眼望青天脚踏阶沿肩靠门窗拍冷一声打碎一只龙凤八角, 八角龙凤江西金边花饭碗,

骂声唱歌郎格害人精。

这首歌词基础是七言四句格, 第三句“转”的部位扩充为35个字。而实际上它的原型也是一个七言:“打碎一只花饭碗”。这种句式的扩充没有什么定式, 有时甚至可以扩充到上百个字, 自成若干个段落。

越歌词格大多也是七言四句体, 但越歌中也有“五句头”, 词格是七言五句式。如临安的《打个呵欠》:

打个呵欠不新鲜,

五更天亮正好眠。

三年闻我二个月,

如何不因五更天。

五更天亮正好眠。

但这种词格只流传于浙江西部、北部的局部地区, 可能是与历史上中原移民有关, 它在越歌中并不具有典型性。

## 3. 对两地基本色调作比较:

综合吴、越两地各自山歌基本调及主要词格来观察吴歌和越歌的基本风格特色:

吴歌的曲调线相对来说曲折比较多, 开始在高音区充分舒展, 接着更多的是在中低音区婉曲低吟, 加以节律上三拍子的因素和词格的杂言体, 村词的频繁出现, 这就给人一种比较缠绵、委婉、秀美的情调色彩。

越歌的曲调线相对来说曲折较少, 开始高音的舒展是直线条, 接着直落结尾。这样两起两落, 和词格同步是方整的“豆腐干”式结构。给人一种比较质朴、爽朗、粗放的情调色彩。

民歌色彩的差别, 反映出了社区间基本音乐语言性格的不同, 是社区文化在音乐文化上的体现。而地理因素则是造成社区间基本音乐语言性格不同的主要原因。

通过以上的分析和论述, 我们可以对同属江南的吴越两地的民歌色彩, 特点以及两者之间的关系等问题有一个初步的了解, 同时对我们教学中演唱吴越两地的民歌有所帮助。

## 参考文献

- 江明淳.《试论江南民歌的地方色彩》.《音乐研究》1983、1
- 王爱华.《浅论苏南民歌地方色彩》.《美与时代》2003、7

## 作者简介

王芳, 硕士, 江南大学艺术学院讲师, 民族声乐方向。

宝贵的实物资料，具有重要的文化价值。安阳历史悠久，据史料记载，商王盘庚十四年（约公元前十四世纪）迁都于“殷”，今安阳市小屯，安阳被称为“中国第一古都”。安阳是《周易》文化的滥觞之地，《周易》为儒家的“六经”之一，又被称为《易经》，对中国文化产生了深远的影响。安阳是七朝古都，成为历史上许多朝代的政治、经济、文化中心。生活在这里的安阳人民创造了灿烂的文化艺术。自殷商以来，安阳就开始有了曲艺活动。民国八年，安阳市的内黄县（位于安阳市东50多公里处）县城西街一农民挖出一具商代铜

制鬼脸表演面具。1982年3月，安阳市的林县城郊李家池村发现宋代壁画《宴饮图》，见下图：

由此《宴饮图》可以看出，图中右侧为一男一女两主人，坐于桌子后，旁边有童男、童女侍者立于左右，墓主人均视左方。左方有一朱红饰方形框，好似屏风。屏风前站立两位女子，右边的一位头戴白相公巾，上著翻领黑衣衫，下系黄色长裙，面向右侧，双手捧笙，用口吹奏。左边一人身着红圆领长衫，腰间束带，张口演唱。由此可见，林县早在北宋时期就有了民间曲艺的表演形式了。

安阳地区的民间曲艺演出的历史可以说是源远流长，1990年

安阳县水冶镇蒋村出土的金代墓舞台模型也是一个有力的佐证。见下图：

由此图可以看到，其中一人手托类似小鼓的乐器，五个石雕的戏俑在舞台模型上面部表情各异，对称排列做表演状，可见安阳早在金代民间音乐活动就在舞台上表演了。目前，在安阳所属的区县农村中仍保留着许多供演出的戏台，这些戏台大部分是砖石结构，是固定的演出场所。下图是笔者在安阳县的曲沟乡石门村拍摄的乡村戏台：

据《安阳县县志》，记载，安阳县目前有十九个乡镇，523个自然村，目前保留戏台172座，这些戏台选址大部分和各个村的土地庙、龙王庙、观音庙、关公庙等相邻，有的神庙本身也用做表演戏曲的舞台。文革期间，戏楼和戏台作为封建的对象被破坏了许多，文革之前安阳县保留戏台317座。改革开放之后，一些乡村又重新搭建了固定的戏台，

每逢农闲和庙会日，很多民间戏班和说唱艺人都在戏台上表演。笔者走访了曲沟乡石门村的一些村民，据他们介绍，他们村的戏楼已经有好几辈的历史了，以前曾是龙王庙的庙址，当地属于丘陵干旱地区，每年都有给龙王唱大戏的祭祀活动，祈求龙王护佑村民风调雨顺、五谷丰登。1973年曾被红卫兵拆除了，1980年由村民集资在原址上重修了戏楼，逢年过节和每年的农历二月二庙会，村里都要请说唱艺人和戏班来演出。特别是二月二庙会，本村村民和附近的村民都要捐资请说书唱戏的民间艺人在戏楼上表演，根据每年的捐资情况决定请说书人还是请戏班演出，戏班由于人多，开销比较大，一般情况下都是唱三天，而请说书人开销比较小，往往在村里表演十天半个月的。据一位六十多岁的老人讲，当年为了迎接知识青年到他们村里落户，村里请了林县大鼓京腔艺人到村戏楼演唱，连续演唱了二十多天。村里人给老人祝寿也有请大鼓京腔演唱的。现在，农闲时节、春节以及二月二龙王庙会还使用本戏楼表演，村民有什么集体活动也使用本戏楼，如村民委员选举、县农科所进行科普宣传、“文化下乡”活动、当地企业产品促销等。

曲艺艺术植根于民间，深受广大劳动人民喜爱。特别是说唱艺术，表演人员少，活动方便，便于走街串巷演出，因此，具有深厚的群众基础。到了清代，安阳地区的曲艺活动日渐发展完善，出现了鼓儿词、大鼓京腔、莺歌柳、道情、腿板书等，后来的河南坠子在安阳迅速发展，出现了众多的民间艺人。众多的曲艺艺术相互影响、互为吸收，安阳的地方曲艺流派众多，异彩纷呈。正是由于安阳地区深厚的文化积淀，才使得大鼓京腔这一独具安阳地方特色的说唱音乐得以在安阳民众的社会生活中流传，并深受人们的喜爱。

地理和自然环境影响着不同地区艺术的风格特色和流派。

明人王骥德在论及南北曲时曾指出：“北主幼切雄丽，南主清切柔远，北字多而调促，促出见筋；南字少而调缓，缓出见眼。”苗晶和乔建中也曾提出民间音乐按照地理环境划分色彩区的音乐学理论。“按照种族、地理、文化背景或体裁、风格等，把大致全世界、小至一个民族的聚居区的音乐文化分成若干区域，是比较音乐学研究当中普遍采用的方法之一。”由此可见，不同的地理环境影响和制约了该地区的乡土音乐文化的滋生与发展，因此，研究安阳大鼓京腔的生存现状，必须对其所依存的地理自然环境予以观照。

安阳位于河南省的最北部，地处晋、冀、鲁、豫四省交汇处，京广铁路贯穿南北，交通十分便利。安阳西依太行山，东接华北平原，发源于太行山东麓的洹河和漳河是安阳的主要水系，同时还有发源于太行山南麓的淇河和卫河。在地理位置上，安阳在东经 $113^{\circ} 37' \text{ 至 } 114^{\circ} 58'$ 、北纬 $35^{\circ} 12' \text{ 和 } 36^{\circ} 22'$ 之间，面积7354.11平方公里。安阳属北温带大陆性季风气候，四季分明，日照充足，雨量集中，气候宜人。全年平均气温 $13.6^{\circ}\text{C}$ ，年平均气压1001.5毫巴。全年降雨量为606.1毫米。优越的自然地理条件往往是形成开放社会经济环境的物质基础，而开放的社会经济环境又反作用于自然地理条件使之在自然环境的开发和利用方面速度加快，手段也更加多样，这两者都同时影响和作用于此环境中的音乐事象，使之具有变化迅速的特点或者不断推动、加快某些音乐事象的发展和演变。独特的气候环境也影响着农作物的生长，加之安阳西部山区、丘陵与东部平原与安阳的四大河流共同作用，直接影响了安阳人的生产、生活方式。不同地域的生产和生活方式一定程度上影响和制约着该地区民间曲艺的形成和风格。

世界上古老文化的发祥地全部与江河水系有关，安阳地区的四大河流对安阳的文化影响也是深远的。由于四通八达的水系，使得安阳的地方曲艺艺术得以与外界交流、沟通和相互影响。音乐学者乔建中认为：“与山脉相反，江河水常常扮演一种‘文化通道’的角色，对于文化起到一种沟通作用”安阳的四大河流对于安阳地方曲艺的对外交流具有其独特的作用。大鼓京腔就是在吸收北方京韵大鼓唱腔和音调的基础上，杂糅了安阳当地的鼓儿词、莺歌柳，以及山东琴书等说唱音乐因素，使其本身具有北方说唱音乐的共性同时又显示出鲜明的乡土特征。

一方水土养一方人，一方水土形成一方音调。安阳西依太行山，林县、安阳县和汤阴县处在太行山与漳河、洹河的冲击扇平原上面，山区、丘陵与平原交汇的地理特征，形成了独特的地域文化，作为地域文化最重要的表征就是地方语言，而地方语言是影响地方曲艺艺术的重要因素。地方语言也称方言，它是特定民族和地区用于语言交流的工具，它流行的地域一般比较狭窄，属于局部性的通用语言。说唱音乐由于念白成份比较戏曲所占的比例较大，因此其唱腔更是深受地方语言的影响。林县的大鼓京腔深受太行山区方言的影响，音调较重，尖团音不分，鼻音较重，其唱腔较为硬朗，与相邻的山西梆子腔的音调有着某些相似之处；而汤阴县的大鼓京腔受到汤阴方言的影响，方言音调比林县山区的音调较为柔和细腻，语言音调的四声比较明显，由于汤阴方言中儿话音比较突出，致使流行在当地的的大鼓京腔其唱腔旋律较为平缓，旋律很少大跳进行。

大鼓京腔作为一种地方说唱艺术，它的形成、发展与传承以及自身的文化内涵，是安阳地域文化、人文精神以及安阳民众的审美情趣的体现。对于它的生成环境进行探讨和研究，也是希望更多的专家、学者对它进行关注和开展深入的研究。

## 注释

- 苗晶、乔建中.论汉族民歌近似色彩区的划分[M].北京：文化艺术出版社，1987：9.
- 董维松.从中国传统整体中看戏曲音乐，对根的探索[C].上海：上海音乐出版社，2004.55.
- 郭沫若.郭沫若全集—考古篇第一卷[M].北京：科学出版社，1987.
- 张增午.《林县北宋彩绘壁画墓发掘报告》，林县文化馆内部资料。
- [明]王骥德.曲律总论南北曲第二[G]//见中国戏曲研究院编.中国古典戏曲论著集成第四辑成第四辑.北京：中国戏剧出版社，1980：57页。
- 苗晶、乔建中.论汉族民歌近似色彩区的划分[M].北京：文化艺术出版社，1987.7
- 杨作龙，郭文生.中原文化景观[M].北京：中国三峡出版社，2000.2
- 伍国林.民族音乐学概论[M].北京：人民音乐出版社，1997.3
- 乔建中.土地与歌[M].济南：山东文艺出版社，1988：285

## 作者简介

张晓慧，1973年11月生，女，河南商城人，讲师，硕士，音乐学专业传统音乐方向，现任安阳师院音乐学院教师。